КУНЦ ЕЛЕНА ВЛАДИМИРОВНА

Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России (Москва, Россия)

Направления предупреждения преступности в сфере нравственных отношений

Аннотация. Нравственные отношения в современном российском обществе крайне нестабильны из-за пропаганды различных видов насилия в средствах массовой информации и обилия материалов порнографического содержания. Новые средства информации требуют новой этики, которая до сих пор еще не выработана. Интернет и социальные сети ставят новые вопросы о том, что можно, а что нельзя, и на эти вопросы пока не могут ответить даже взрослые, которые ведут себя в интернете некорректно, к тому же большинство истеричных высказываний в интернете делают именно совершеннолетние люди. Преступления, посягающие на половую свободу и половую неприкосновенность, вызывают в обществе крайне негативную реакцию. В последнее десятилетие внимание научной общественности приковано к вопросам преступлений против половой свободы личности и сексуального насилия. До сих пор нет единого мнения о природе сексуального насилия в обществе, причинах его постоянного повторения, что порождает дискуссии о способах его предупреждения, преодоления последствий.

Ключевые слова и словосочетания: нравственность, мораль, предупреждение, сексуальное насилие, половая свобода, преступление.

Для цитирования: Кунц Е.В. Направления предупреждения преступности в сфере нравственных отношений // Вестник ВИПК МВД России. — 2023. — № 1 (65). — С. 154-158.

KUNTS ELENA VLADIMIROVNA

Research Institute of the Federal Penitentiary Service (Moscow, Russia)

DIRECTIONS OF CRIME PREVENTION IN THE SPHERE OF MORAL RELATIONS

Annotation. Moral relations in modern Russian society are extremely unstable due to the propaganda of various types of violence in the media and the abundance of pornographic materials. The new media require a new ethic that has not yet been worked out. The Internet and social networks raise new questions about what is possible and what is not, and even adults who behave incorrectly on the Internet cannot answer these questions, moreover, most of the hysterical statements on the Internet are made by adults. Crimes that infringe on sexual freedom and sexual inviolability cause an extremely negative reaction in society. In the last decade, the attention of the scientific community has been riveted to the issues of crimes against the sexual freedom of the individual and sexual violence. There is still no consensus on the nature of sexual violence in society, the reasons for its constant repetition, which gives rise to discussions about ways to prevent it, or at least overcome the consequences.

Key words and word combinations: morality, morality, warning, sexual violence, sexual freedom, crime.

For citation: Kunts E.V. Directions of crime prevention in the sphere of moral relations // Vestnik Advanced Training Institute of the MIA of Russia. – 2023. – No. 1 (65). – P. 154-158.

На сегодняшний день проблема преступлений против половой свободы личности и сексуального насилия является достаточно острой проблемой для современного российского общества. Посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность характеризуются не только совокупностью насильственных преступлений, но и представляют собой угрозу национальной безопасности Российской Федерации.

Вопросы, связанные с противодействием преступлениям против половой свободы, такими авторами, как: А.Я. Авдалян, M.B. рассматривались А.А. Байбарин, А.Г. Безверхов, А.А. Бимбинов, С.В. Бородин, М.В. Гусарова, Г.Б. K.B. Дерягин, Дядюн, Л.В. Иванова, Е.В. Ильюк, Т.А. Казанова, А.Н. Каменева, Н.В. Костина, А.Н. Красиков, Л.В. Лобанова, И.Г. Рагозина, А.М. Смирнов, Н.В. Тыдыкова, М.В. Харитонова и др.

В настоящее время в отечественном законодательстве ни один закон не содержит определение нравственности. Чаще всего ее рассматривают как синоним морали [1, с. 215-216].

Насилием со стороны сексуального партнера является любое поведение в рамках интимно-половых отношений, выходящее за рамки физической и психологической безопасности, способное принести ущерб для одной из сторон этих отношений [2, с. 126]. Такое поведение включает в себя следующие аспекты: физическое насилие (удары, шлепки, щипки); любые формы сексуального принуждения; контролирующее поведение и подавление воли; психологическое насилие. Совокупность вышеуказанных признаков в юридической науке носит определение «жестокое обращение». Некоторые формы преступлений против половой свободы личности совершаются в составе группы. Данные преступления чаще совершают молодые мужчины (в среднем возраст – 20-25 лет), что обусловлено тем, что в указанный период молодые люди чувствуют себя мужественными, у них неуемное желание закрепить себя в окружении, завоевать уважение его социальной группы, продемонстрировать, на какие безрассудные поступки он способен. Исследования показывают, что большое влияние на лиц, склонных к совершению преступлений против половой свободы личности, оказывает их окружение, в частности агрессивные друзья или близкие люди, которые имеют некое влияние на виновного. Часто групповое насилие рассматривается лицами, его совершившими, как вполне законное.

Одним из направлений противодействия преступности в сфере нравственных отношений является предупреждение преступлений против половой свободы личности, которая представляет собой многоуровневую систему государственных и общественных способов по выявлению, ликвидации и нейтрализации причин сексуального насилия.

Деятельность по предупреждению сексуального насилия должна соответствовать общеправовым принципам: законности, демократизма, гуманизма, справедливости и научности. Данная деятельность должна быть приоритетом любого государства и его правоохранительной системы.

Значение предупреждения преступлений рассматривалось еще античными философами. Так, Ч. Беккариа писал: «Лучше предупреждать преступления, чем карать за них. Это составляет цель любого хорошего законодательства, которое, в сущности, является искусством вести людей к наивысшему счастью или к возможно меньшему несчастью, если рассуждать с точки зрения добра и зла» [3].

Деятельность государственных органов и сотрудников правоохранительных органов по предупреждению преступлений против половой свободы личности, как, впрочем, и любая деятельность, опирается на нормы отечественного законодательства, что делает процесс предупреждения сексуального насилия более упорядоченным, обеспечивает в

сфере нравственных отношений гарантированную защиту прав и свобод человека и гражданина.

Значение уголовного права имеет крайне важное значение для правового регулирования предупреждения сексуального насилия и определяется тем, что посредством его норм устанавливается круг деяний, которые отнесены к преступлениям против половой свободы личности и за совершение которых наступает уголовная ответственность (глава 18 «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности»).

С позиции отечественных криминологов, предупреждение преступлений является деятельностью более эффективной, чем иные способы и меры борьбы с преступностью. Система мер по предупреждению сексуального насилия представляет собой деятельность специальных субъектов, наделенных полномочиями по борьбе с преступностью. Она реализовывается с помощью ответственности виновных в совершении преступлений против половой свободы личности, возмещения причиненного преступным посягательством вреда, а также осуществления постоянного контроля над указанной деятельностью.

Все элементы деятельности органов внутренних дел по предупреждению сексуального насилия образуют целостную систему регулирования отношений, в которой задействованы социально-профилактические меры и индивидуальная профилактика предупреждения преступлений.

Когда речь идет о социально-профилактических мерах, то они применяются к отдельным видам сексуального насилия и типам насильственного преступного поведения, а также к сферам общественной жизни и особым социальным группам

Индивидуальная профилактика предполагает непосредственную профилактику и предупреждение рецидива преступлений.

Предупреждение преступлений против половой свободы личности преследует следующие цели – предотвращение возможного преступления, снижение преступности, нейтрализация причин, вызывающих данные преступления.

Основой целью предупреждения преступлений против половой свободы личности является удержание ее на постоянном уровне с помощью нейтрализации порождающих ее причин и условий, недопущение возрастания показателей совершения указанных преступлений. Лица, в отношении которых проводится профилактика предупреждения сексуального насилия, называются субъектами взаимодействия с органами профилактики.

Основной задачей правоохранительных органов в процессе предупреждения преступлений против половой свободы личности является выявление на самой ранней стадии и предупреждение дальнейшего развития негативных процессов, что ведет за собой минимизацию ущерба по отношению к жертве.

Показательными будут следующие примеры.

В Ульяновске местный житель задержан по подозрению в совершении ряда изнасилований. В апреле и августе 2010 года, а также в июне 2011 года подозреваемый, путем обмана, предлагал понравившимся ему на улице девушкам сесть в его автомобиль, после чего вывозил их в малолюдные районы города, где совершал в отношении них изнасилования [4].

В Пермском крае арестован житель Удмуртии, обвиняемый в серийных изнасилованиях одиноких женщин на улице в течение 7 лет. По версии следствия, с 2011 года по август 2018 года в ночное время, в общественных местах Индустриального и Дзержинского районов г. Перми обвиняемый совершал изнасилования незнакомых женщин и девушек [5].

Диспозиционная установка личности (взгляды, система понимания окружающего мира, отношение к социальным нормам) играет решающую роль при выборе конкретной линии поведения. Как отмечают специалисты по этике, «моральный выбор представляет собой не просто выбор поступка, но прежде всего и главным образом выбор себя как личности» [6, с. 88].

Способы предупреждения преступлений против половой свободы личности имеют методологическую разработку и активно применяются правоохранительными органами многих стран. Речь идет об индивидуальных подходах [7, с. 16] Они включают в себя консультации, лечение и реабилитацию после совершения указанных преступлений. Научно доказано, что своевременно оказанная когнитивная поддержка жертвы преступления может повлиять на более быстрое восстановление после преступления. Жертвами являются не только молодые и привлекательные женщины, которые флиртуют и носят «откровенную» одежду, подвергаются насилию люди всех возрастов и внешности, всех классов, культур, способностей, полов, сексуальности, рас и религий. Привлекательность жертвы чаще всего не является определяющим фактором для насильника.

Многие жертвы скрывают тот факт, что в отношении них было совершено преступление. Они замыкаются в себе, перестают реагировать на окружение. У них появляются суицидальные наклонности. Важно не упустить этот момент и своевременно отреагировать на изменение личности. Психологическую поддержку в данном вопросе оказывают неправительственные психологические организации. Но и эти службы не могут охватить всех, кто подвергся сексуальному насилию.

Четвертая Всемирная конференция по положению женщин, проходившая в Пекине с 4 по 15 сентября 1995 года, призвала правительства, международное сообщество и гражданское общество принять стратегические меры в важнейших проблемных областях, в том числе против насилия в отношении женщин [8]. Термин «насилие в отношении женщин» означает любой совершенный на основании полового признака акт насилия, который причиняет или может причинить вред физическому, половому или психологическому здоровью женщины или страдания, а также угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы, будь то в общественной или личной жизни.

Меры активного противодействия преступному насилию в отношении женщин и девочек и их эксплуатации, которые должны принимать системы правосудия, предусматриваются в Типовых стратегиях и практических мерах по искоренению насилия в отношении женщин в области предупреждения преступности и уголовного правосудия (резолюция 52/86 Генеральной Ассамблеи от 12 декабря 1997 г., приложение), в основу которых положены цели, сформулированные в принятой на четвертой Всемирной конференции по положению женщин Платформе действий [8].

Во многих зарубежных странах существуют специальные программы для лиц, совершивших преступления против половой свободы личности. Многие мужчины, совершившие сексуальное насилие, отрицают факт своей причастности к произошедшему. Также отрицается тот факт, что совершенное деяние было именно насилием. Преступник утверждает, что данное деяние произошло по обоюдному согласию. Чтобы данная программа по реабилитации виновных в совершении преступлений работала качественно и с предоставлением достоверных фактов, лица, совершившие преступления, должны полностью признать свою вину, а соответственно, дать осознать обществу, что именно они совершили преступления.

В развитых странах активно действует программа по обеспечению репродуктивного здоровья и сексуальной нравственности. С помощью этих программ предупреждается распространение ВИЧ-инфекции, ставятся вопросы о насилии над женщинами.

Важным способом предупреждения преступности в сфере нравственных отношений является сбор информации о группах населения, в отношении которых требуется проведение превентивных мероприятий, о факторах риска.

Преступления против половой свободы личности являются многогранной проблемой, включающей в себя биологические, психологические, социологические явления. Поэтому к вопросу борьбы с преступностью нужно подходить со всех сторон.

Так, борьба с преступлениями против половой свободы личности включает в себя: конкретизацию факторов риска, а также создание мер, изменяющих поведение личности; воздействие на отношения между субъектами и создание здоровой

обстановки в обществе; наблюдение за общественными местами, где теоретически возможно совершение преступлений против половой свободы личности; борьба с неравенством между мужчиной и женщиной в обществе, противоправными взглядами и традициями; изменение социальных, культурных факторов, содействующих совершению сексуальных преступлений.

Для того чтобы бороться с виктимизацией женщин необходимо сосредоточить внимание на причинах такого положения, так как значительное число жертв, несмотря на попытки противостоять надругательствам, ничего не сообщают о них соответствующим правоохранительным органам. В результате проведенных исследований удалось установить факторы, в том числе культурные особенности, способствующие тому, что жертвы не сообщают о своем положении. В числе таких трудностей отмечены угрозы в их адрес со стороны обидчиков, существование преобладающих или стойких стереотипов или понятий, позволяющих преуменьшать или оправдывать случаи виктимизации, отсутствие доверия к правоохранительным органам или бездействие этих органов.

Основополагающее правило в борьбе с преступлениями против половой свободы личности — это критическая оценка проводимых мероприятий, независимо от их масштаба. Важное место отводится обобщению имеющейся информации и наработанного опыта. Такая информация поможет выбрать те методы, которые будут более эффективны при расследовании данной категории преступлений.

Проведение научных исследований в области предупреждения преступлений на сексуальной почве занимает продолжительный период времени и дает свой результат тоже спустя время. Зачастую применяют только то, что давно проверено на практике, но в некоторых случаях разумно применить качественно новые подходы, даже если они не прошли все стадии проверки. Преступления против половой свободы личности как разновидность насилия является весьма острой проблемой, откладывать рассмотрение методов борьбы с ними недопустимо.

В некоторых странах индивидуальное культурное богатство и наследие используются как оправдание сексуальному насилию. Подавление роли женщины в обществе — широко распространенная практика восточных государств. Проводя политику предупреждения в сфере нравственных отношений в обществе с ярко выраженными культурно-историческими традициями, нужно с уважением относиться к их наследию.

При разработке программ предупреждения преступлений в сфере нравственных отношений стоит прислушиваться к мнению различных религиозных организаций и культурных лидеров, а также известных общественных деятелей. Положительный результат в предупреждении насилия в преступлениях на сексуальной почве зависит от комплексного подхода на всех этапах – местном, национальном и глобальном.

- 1. Словарь по этике / под ред. И.С. Кона. 4-е изд. М.: Политиздат, 1981.
- 2. Бердянко С.М. Сексология: учебник для вузов. М., 2010.
- 3. Чезаре Беккариа. О преступлениях и наказаниях (1764 г.) [Электронный ресурс] // URL: http://index.org.ru/turma/in/bekkaria.htm(дата обращения: 30.11.2022).
- 4. В Ульяновске местный житель задержан по подозрению в совершении ряда изнасилований [Электронный ресурс] // URL: http://sledcom.ru/news/item/558356/(дата обращения: 29.11.2022).
- 5. В Пермском крае арестован житель Удмуртии, обвиняемый в серийных изнасилованиях одиноких женщин на улице в течение 7 лет [Электронный ресурс] // URL: http://sledcom.ru/news/item/1253574/ (дата обращения: 21.11.2022).
- 6. Моральный выбор / А.А. Гусейнов [и др.]; под общ. ред. А.И. Титаренко. М.: издво МГУ, 1980.
- 7. Родионов А.С. Состояние преступности и способы борьбы с ней // Тульские ведомости. 2013. № 4.

8. Доклад четвертой Всемирной конференции по положению женщин, Пекин, 4-15 сентября 1995 г. (издание Организации Объединенных Наций), гл. I, прил. II, п. 44, 112-130.

Информация об авторе:	About the author:
юридических наук, профессор,	E.V. Kunz, Leading Researcher, Doctor of Law, Professor, Honorary Worker of Higher Professional Education
Статья поступила в редакцию 02.12.2022	